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Abstrakt Studie se zaměřuje na oratoria Georga Friedricha 
Händela, významného německého hudebního skladatele, která 
vznikla během jeho působení v Anglii. Hlavním cílem je objasnit 
postavení a význam sborů v raném a zralém období Händelových 
anglických oratorií. Podrobněji jsou analyzována některá z nich, kdy 
je poukázáno na jejich signifikantní znaky s přihlédnutím na vývoj 
skladatelova kompozičního stylu. Händel dokázal spojit 
dramatickou sílu opery s duchovní tematikou oratoria, čímž vytvořil 
unikátní a nezapomenutelná díla, která dodnes oslovují posluchače 
po celém světě. 
 
Klíčová slova Oratorium, anglické oratorium, Georg Friedrich 
Händel, baroko, sbor 
 
 
 

1. GEORG FRIEDRICH HÄNDEL V ANGLII  
 
Georg Friedrich Händel (1685 – 1759) strávil v Londýně většinu 
svého života. Ve svém rozhovoru s hudebním historikem Sirem 
Johnem Hawkinsem kdysi řekl, že si v Anglii cení především 
svobody vyznání, protože v této zemi je náboženství záležitostí 
soukromou. V jeho slovech lze rozpoznat protestantského 
hudebníka, který v katolické Itálii, kde předtím působil, neměl dobré 
pocity (Pečman, 1985). V době Händelova příchodu země pozbyla 
svého tehdy největšího hudebníka Henryho Purcella (1659 – 1695). 
Händel hned po příjezdu během čtrnácti dní napsal operu Rinaldo, 
jež byla považována za největší úspěch sezóny (Rolland, 1959). Po 
skončení sezóny, 2. června 1711, se Händel rozhodl pro krátkou 
návštěvu Hannoveru (Pečman, 1985). Jelikož tam nebyla opera, 
Händelova kompoziční činnost směřovala k tvorbě nástrojových 
kompozic. Na podzim roku 1712 byl Händel již zpátky v Londýně 
(Hogwood, 2015). V dalších letech následně napsal ještě několik 
oper. Díky skladbě Ode for the Birthday of Queen Anne se dostal do 
přízně královny a stal se oficiálním skladatelem anglického dvora 
(Rolland, 1959). 
 
V roce 1717 pobýval Händel na zámku v Cannons. Věnoval se zde 
anglikánským duchovním skladbám (hymnům), cembalovým 
skladbám a zkomponoval také masku Acis and Galatea. Posléze 
odjel do Německa, kdy se po cestě zastavil ve svém rodném Halle. 
O dva roky později se vrátil zpět do Londýna (Pečman, 1985). 
 
Roku 1719 vznikla v Londýně Royal Academy of Music, jež se 
zaměřovala na kultivaci italské opery. Händel se společně 
s Giovannim Battistem Bononcinim (1670 – 1747) a Attiliem 

Malachiem Ariostem (1666 – 1729) dostal do jejího vedení. 
Následující roky však znamenaly pro Händela nejen zápas o udržení 
italské opery, ale také boj s konkurenčním typem opery, která byla 
zpopularizována především Johannem Christophem Pepuschem 
(1667 – 1752) prostřednictvím jeho Žebrácké opery (ballad opera) 
(Hostomská, 1965). Händelovi bylo předurčeno, aby se 
v nekonečném souboji, kterým procházel, postupně dostal na vrchol 
svého talentu a stvořil velká oratoria, která mu zajistila 
nesmrtelnost, a to i přes všechny výzvy, které mu přinesl jeho 
neúprosný boj. Své schopnosti rozvíjel během cesty, kterou 
procházel, ačkoli čelil porážkám i zdánlivě nepřemožitelným 
protivníkům (Rolland, 1959). 
 
V roce 1737 Händel onemocněl, stihla jej mozková mrtvice a nebyl 
schopen používat pravou ruku. Věřil však, že se zcela vyléčí, proto 
veškerou energii soustředil do ozdravného pobytu v Cáchách. Jeho 
stav se zlepšil natolik, že mohl pohybovat jednotlivými prsty. Na 
konci roku 1737 se Händel znovu vrátil do Londýna, kde se pomalu 
začínala rýsovat jeho vrcholná oratorní tvorba (Pečman, 1985). 
 
Posledních sedm roků svého života byl Händel postižený slepotou, 
avšak nepřestával pracovat, komponovat, dirigovat a hrát ve svých 
oratoriích. 6. dubna 1759 ještě hrál na varhany v oratoriu Messiah. 
Uprostřed jednoho čísla ho však začaly opouštět síly. Zemřel 14. 
dubna 1759 v Londýně ve věku 74 let (Rolland, 1959). 
 
 

2. OBDOBÍ ANGLICKÝCH ORATORIÍ GEORGA 
FRIEDRICHA HÄNDELA 

 
Georg Friedrich Händel zkomponoval celkem 29 oratorií, přičemž 
některé z nich byly revize. Lze je rozdělit do tří hlavních skupin – 
sborová opera, sborová kantáta a sborové drama. Není vždy možné 
přesně určit, do které skupiny dané oratorium patří, Důvodem jsou 
společné vnější a vnitřní znaky oratoria a opery (Sáčková, 2022). 
 
Svá první oratoria zkomponoval Händel mezi roky 1707 – 1708 
když působil v Itálii. Jeho první dvě římská oratoria Il trionfo del 
Tempo e del Disinganno a La Resurrezione se vyznačují 
jednoduchou harmonií, skromným počtem sborů, ansámblů 
a orchestrální složky. Klasické tendence Händelova oratoria se 
začala krystalizovat až kolem roku 1718, kdy se přestěhoval do 
Anglie. V jeho anglických oratoriích jednotlivé složky postupně 
nabývaly větších rozměrů, počet dějství, respektive částí se zvýšil na 
tři a skladatel začal zvětšovat počet árií, recitativů i sborů. 
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U nástrojové složky zvýšil počet použitých nástrojů a také do ní 
přidal nové.  
 
Händelovu oratorní tvorbu v Anglii je možné rozdělit na rané 
období anglického oratoria (1718 – 1733), zralé období anglického 
oratoria (1738 – 1745) a pozdní oratoria (1746 – 1752). Pozornost 
bude dále věnována ranému a zralému období anglických oratorií. 
 
 

2.1 Rané období Händelova anglického oratoria   
 
V Anglii bylo hlavním zájmem Georga Friedricha Händela 
představit sborovou hudbu, která jeho italským kompozicím chyběla 
(Hicks, 2001). Obzvlášť důležitou anglickou skladbou jako 
předchůdce Händelových anglických oratorií je maska Acis and 
Galatea (1718). Obsahuje recitativy, árie (pouze jedna ve formě da 
capo), ansámbly a sbory. Dílo nasvědčuje, že Händel zamýšlel spojit 
všechny síly sborové i symfonické hudby do dramatického děje. To 
následně dokazovalo i oratorium Esther (Rolland, 1959). 
 
První verze Esther (1718) je zjevně něco jako experiment, který 
vychází z deklamačního záměru Jeana Racina (1639 – 1699) – ze 
hry Esther, na níž je libreto založeno. Také se v ní objevuje vliv 
německého pašijového oratoria (Hicks, 2001). Ve většině rukopisů 
není uveden hudební druh. Právě z tohoto důvodu je dílo v odborné 
literatuře označováno jako oratorium i jako maska. Skládá se ze 
šesti scén, přičemž zápletka a motivy jsou nedotažené. Prosvítají 
jimi však individuální postavy – Herman (bas) a sbor Židů 
(Hogwood, 2015). Obsah a charakter díla tvoří příběh ze Starého 
zákona. Význačné jsou sbory, jež se používají podobně jako sbor 
starověké řecké tragédie – nemají dramatickou funkci, ale jsou 
pouze komentátory děje. Objevují se většinou na konci scén 
střídající se se sóly a duetem. Finále se tedy velmi podobá hymnu 
a též některým pozdějším Händelovým oratoriím. Orchestr Esther je 
o něco větší než u Acis and Galatea (Smither, 1997). Dílo obsahuje 
všechny formální složky, jež Händel mísil mnoha různými způsoby 
v budoucích oratoriích a ve světských dílech, které nabývaly 
oratorní formy (Hicks, 2001). 
 
Po složení první verze Esther se k ní Händel pravděpodobně přes 
deset let nevrátil. Po pozdější revizi byla Esther (1732) rozdělena na 
tří dějství a každé mělo tři scény. Hudba se skládala z árií, duetů, 
sborů. Taktéž byl rozšířen orchestr (Smither, 1977). Ve znovu 
oživené Esther se objevují v podobě sborů dva korunovační hymny 
(inspirace dřívějšími díly, podobně jako u první verze). Jedná se 
tady o silně dramatickou práci se zvláště masivními a účinnými 
sbory. 
 
Händel využil úspěchu Esther a zkomponoval své další anglické 
oratorium Deborah (1733), které představil v Kingʼs Theatre 
v Londýně. Složil ho rychle na základě hudby z dřívějších děl 
(včetně Brockes Passion a Coronation Anthems). Děj je inspirován 
příběhem ze starozákonní Knihy soudců (Blakeman, 2011). 
Vypovídá o konfliktu mezi Izraelity a Kanaány. Tento příběh stejně 
jako u Esther a většiny ostatních, které tvoří základ Händelových 
oratorií, byl jedním z těch, jež se dříve používaly jako téma 
oratorních libret v Itálii. V oratoriu je znatelný nedostatečný vývoj 
postav. Jeho síla je však v dramatické roli sborů, zejména 
v konfliktu mezi kněžími nepřátelských sil. Sborů je zde téměř 
stejný počet jako árií a jsou velmi významné. Převážná část sborů 
ztělesňuje kněží Izraelitů a pouze tři sbory kněží Baala. Většina 
z nich je po hudební stránce částečně anebo úplně převzata 
z Händelových předchozích děl, například finále všech tří dějství 
jsou zpracována z Coronation Anthems. I přes nerovnoměrnou 
kvalitu byla Deborah úspěšná a oživena v různých oratoriích 
pozdějších kompozičních období až do roku 1756. Kompoziční 
práce v Deborah jasně ukazuje cestu Händelových oratorií ve dvou 

ohledech: dramatickém použití sboru (sbory se přímo účastní na 
ději) a tendenci minimalizovat použití formy da capo v áriích 
(Smither, 1977). 
 
Oratorium Athalia (1733), i když je stále trochu založené na 
hudebním materiálu Brockes Passion, se již pohybuje směrem 
k pojetí oratoria jako originálního druhu, zejména s přidáním 
varhanních koncertních čísel (Hicks, 2001). Tištěné libreto Athalie 
nazývalo dílo „Oratorium: neboli Posvátné drama“ a je založeno na 
stejnojmenné tragédii Athalie J. Racina (Smither, 1977). Dílo 
ukazuje flexibilitu a originalitu hudební struktury, kombinující 
novým způsobem sóla se sborem (Lee, 2009). Podobně jako u první 
verze Esther, i zde je význačný sbor, jež se používá podobně jako 
sbor starověké řecké tragédie. V Athalii má zvláštní význam úzký 
vztah mezi hudbou a dramatem, jež nenalézáme u Händelových 
dřívějších oratorií. Důležitým faktorem přispívajícím k dramatické 
kontinuitě je důraz na non-da capo árie. Tento typ árie se zde 
používá více než v Deborah a v dalším oratoriu Saul je ještě 
rozsáhlejší. V oratoriu Athalia se více využívá také recitativ 
accompagnato. Pět recitativů je doprovázeno orchestrem, na rozdíl 
od Deborah, která měla dva a v následném oratoriu Saul se jejich 
počet zvýšil na osm (Smither, 1977). 
 
 

2.2 Zralé období Händelova anglického oratoria   
 
Pět let, které dělily Athalii od dalšího oratoria Saul, byly pro 
Händela primárně roky operní. Nicméně popularita italské opery 
v Anglii začala klesat. I přes velké úspěchy jeho oratorií (1732 – 
1733) se nezdálo, že by měl v úmyslu opustit operu. O tři roky 
později (1735) obdržel Händel dopis obsahující libreto k oratoriu 
Saul od Charlese Jennense (1700 – 1773), na nějž odpověděl: 
 
„Obdržel jsem Váš velmi potěšující dopis s přiloženým oratoriem. 
Právě se chystám do Tunbridge, ale to, co jsem ve spěchu stihl 
přečíst, mě naplnilo velikým uspokojením. Budu tam mít více 
volného času, abych si ho přečetl s veškerou pozorností, kterou si 
zasluhuje. Neexistuje žádná jistota, jaké budou plány pro příští 
sezónu, avšak je pravděpodobné, že bude možné to či ono uskutečnit 
a já si tedy dovolím Vás na to upozornit, neboť jsem Vám nesmírně 
zavázán za Vaši laskavou starost, kterou v této věci projevujete.“ 
(Smither, 1977). 
 
Za další dva roky se Händel pustil do komponování oratoria Saul 
(1738). O biblické příběhy Saula i Davida se zajímali hudebníci 
a libretisti již dávno; například Giacomo Carissimi (1605 – 1674) 
David et Jonathas, Reinhard Keiser – Der siegende David nebo 
John Christopher (1712 – 1795) – Davidʼs Lamentations over Saul 
and Jonathan. Podle R. Pečmana s největší pravděpodobností 
neměla tato uvedená díla na Händela vliv. 
 
Händel pojal Saula nejen jako postavu starozákonní, ale i jako 
postavu dramatickou. Vytvořil scény slavnostních průvodů, 
smutečních pochodů a duchovního vytržení. Dílo bylo rozděleno do 
dějství a partitura obsahovala jevištní pokyny. Divadelní inscenace 
by mohla prokázat jeho skutečnou velikost. Saul se dá tedy 
považovat za řeckou tragédii (Pečman, 1985). 
 
Ch. Hogwood uvádí, že velkou úlohu v Saulovi sehrál orchestr. 
Händel se pokoušel dosáhnout maximálního účinku orchestru tím, 
že k flétnám, třem trombonům, harfě, teorbě a sólovým varhanám 
přidal zvonkohru pro „speciální efekty“. Dokonce použil zvonkohru 
i jako doprovod pro jeden recitativ a také k vylepšení zvukové 
barevnosti tance izraelských žen. I přesto tyto barvy využíval 
Händel během celého oratoria s mírou (Hogwood, 2015). 
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Jak je zmíněno výše, důraz byl kladen nejen na orchestr, ale i na 
sbor. Saul je strukturálně vyvážený dvěma velkými sborově-
sólovými komplexy, které rámují oratorium na začátku a na konci 
(Smither 1977). V obrovských sborech s cantem firmem se skladatel 
inspiroval protestanskými chorály a také do nich vnesl svou vlastní 
invenci. Použil sborové árie da capo a sborové ciaccony vycházející 
ze sestupné kvarty anebo z krátkého rytmického ostinátního basu 
(Bukofzer, 1986). Nejvíce efektním a zároveň krátkým sborem je 
„Envy! Eldest born of hell!“ na začátku druhého dějství. Ten 
představuje dramaticky nosnou součást děje. Je vystavěn 
z ostinátního basu a ze začátku s doprovodem tečkovaného rytmu. 
Struktura se poté uvolňuje v prospěch silné akordové textury 
a v závěru opět nastupuje předchozí styl – ostinato a tečkovaný 
rytmus (Smither, 1977). Sbory v dřívějších oratoriích měly převážně 
pasivní funkci, no setkáváme se zde již s novým pojetím sboru – 
vstupuje do dramatu a je jeho organickou součástí (Lang, 2012). 
 
Některé části Saula vznikly z Händelova hudebního materiálu. 
Využil jednu ze svých triových sonát, ale také použil převzatý 
materiál od jiných autorů, například skladby pro klávesové nástroje 
od Johanna Kuhnaua (1660 – 1722) a Te Deum od Francesca Uria 
(1631 – 1719). V každém případě se Händel opíral pouze 
o tematický materiál a ten nově zpracovával (Hogwood, 2015). 
 
Po dokončení Saula se za pouhé čtyři dny vrhl do komponování 
jednoho ze svých nejslavnějších děl – oratoria Israel in Egypt 
(1738). Israel in Egypt je sborová epopej – není to oratorium se 
sbory, nýbrž bylo od začátku do konce ze sborů přímo vytvořeno. 
Ale toto odvážné pojetí oratoria nemělo u tehdejšího publika 
pochopení (Rolland, 1959). Důvodem bylo využití biblických textů 
v divadle, což ve společnosti vyvolalo velkou debatu, zda je vhodné 
je v divadle používat. Text libreta byl sestaven velmi narychlo 
a není zřejmé, kdo Händelovi pomáhal při jeho tvoření (Hogwood, 
2015). Je však pravděpodobné, že si ho napsal sám – byl dobrým 
znalcem Bible. 
 
Celé dílo Händel zkomponoval na základě jeho starších děl a také z 
děl jiných autorů (jak tomu bylo i u Saula). Skladatel považoval 
Israel in Egypt za umělecký experiment, a to jak z pohledu hudební 
výstavby, tak i zvukomalby. Mezi ostatními oratorii má zvláštní 
postavení – postrádá dramatický děj a charaktery jeho postav nejsou 
profilovány. Uchvacující je ale práce se sbory, s nimiž je ztvárněno 
epické vyprávění či vykreslování přírodních katastrof. Ve sborech 
Händel využil mnoho výrazových prostředků: sborový recitativ, 
sborové arioso, jednoduché i dvojité fugy či prokomponovaného 
dramatického způsobu vyjádření.  
 
Druhé dějství oratoria otevírá dvojsbor, pomocí kterého skladatel 
vylíčil egyptské rány. Zvolil si pro něj téma z italské skladby 
Serenata od Alessandra Stradelly (1639 – 1682). Jeho 
instrumentální úvod s ostře tečkovaným rytmem rozvedl jak ve 
sboru, tak v orchestru, kde jsou přidány i bohaté figurace (Pečman, 
1985). 
 
Oratorium Israel in Egypt mělo v té době celkově tři provedení. 
Druhé provedení bylo zkráceno a proloženo několika áriemi 
v italském jazyce, aby Händel zachránil neúspěch jeho premiéry. 
Toto představení se již těšilo oblibě a na úspěch navázalo 
i provedení třetí (Hogwood, 2015). 
 
Jediným nástupcem ve stejné linii předešlého díla byl Messiah 
(1741), ve kterém Händel nejen zajistil rovnováhu mezi sólovou a 
sborovou hudbou, ale jeho oratorium rovněž dosáhlo svého statusu 
nejslavnějšího oratoria ze všech Händelových oratorií (Hicks, 2001). 
Má mezi nimi své vlastní postavení a je netypickým dílem – není 
dramatické (nemá dramatickou formu, neobsahuje žádné postavy ani 
přímou řeč) a texty nemají liturgickou funkci. Dílo je tedy možné 

charakterizovat jako oratorní epos a slouží pouze na zbožné 
rozjímání (Bukofzer, 1986). 
 
Händel komponoval oratorium Messiah bez přerušení a typických 
strukturálních změn. Podporou k tomu byla i vhodnost libreta od 
Jennense, jež použil texty ze Starého i Nového zákona, které citlivě 
propojil a upravil (Hogwood, 2015). Libretista v díle společně s 
Händelem své myšlenky objektivizují – zajímal je obecně lidský 
Kristův osud (Pečman, 1985). V Messiah se promítá souvislý vývoj 
od proroctví přes zmrtvýchvstání až po příslib spasení a je alegorií 
na všechny hlavní svátky křesťanského roku (Hogwood, 2015). 
 
Händel se při komponování inspiroval severoněmeckým kantátovým 
oratoriem, jež mělo vliv na některé ze sborů. V expozičních částech 
nacházíme podobné postupy jako v tzv. vánočních oratoriích, které 
zaznívají zejména v první části Händelovy skladby o životě 
Ježíšově. Dále pak navázal na tradici oratorních pašijí, jež jsou 
znatelné v tragických výjevech vztahujících se k Spasitelově utrpení 
a smrti. Největší byl vliv chrámové kantáty, vycházející ze Starého 
a Nového zákona, a ze sólových a sborových zpěvních forem. 
Týkalo se to oblasti recitativu, árií, sboru apod (Pečman, 1985). 
 
Ačkoliv libretem se Messiah blíží spíše k Israel in Egypt (díky 
biblické povaze libreta), jeho hudba se podobá hudbě Händelova 
klasického anglického oratoria, a to v jeho rovnováze mezi sólovými 
a sborovými čísly. Každá část zahrnuje přibližně tolik sborů jako 
árií. Tato čísla jsou často spojována jednoduchými nebo 
doprovázenými recitativy (Smither, 1077). Messiah je velmi 
vyrovnaný i vnitřně – árie a sbory hovoří jednotnou řečí a elementy 
lyrické, epické a dramatické se vzájemně prolínají (Pečman, 1985). 
 
Do árií vnesl Händel nové rysy. Snažil se v nich uplatňovat 
a propojovat postupy, které u jiných skladatelů byly izolovány. 
Vhodným příkladem je tenorová árie č. 41, v níž oživil formu árie 
da capo pomocí prokomponování doprovodné orchestrální složky, 
kterým dostala koncertantní charakter. Přibližně jedna třetina árií je 
psána v tanečním stylu. K vyjádření pastorálních nálad nebo 
jemných afektů využíval Händel sicilianu – například „He shall feed 
his flock“. Giga byla využívaná k vyjádření radosti – například 
„Rejoice greatly, O daughter“ (Smither, 1977). 
 
Sbory velkých rozměrů a různorodostí se vyznačují velkou 
významností pro strukturu díla (Bukofzer, 1986). Hudebním 
pokračováním sól anebo duetů jsou tři sbory – „O thou that tellest“ 
(sólový sbor), „How beautiful are the feet“ (může být interpretován 
i jako duet sborů) a „O death, where is thy sting?“ (duet sborů). 
Messiah je pravděpodobně nejznámější a nejoblíbenější právě pro 
jeho slavnostní hymny v podobě sborů, jejichž hlavním příkladem je 
sbor „Hallelujah“ z konce druhé části. Mezi jiné sbory slavnostního 
charakteru patří komplex tří sborů, který tvoří finále oratoria. 
Odlišného charakteru je však první a druhý sbor ze 2. části: „Behold 
the Lamb of God“ a „Surely, He hath borne our griefs“, které 
přispívají k tragické náladě pomalým tempem a jejich atmosféru 
dotváří tečkovaný rytmus. 
 
Orchestr používaný v oratoriu Messiah není velký. H. E. Smither ve 
své knize poukazuje na Händelův rukopis (dokončil ho před 
odjezdem do Dublinu), kde byly v partituře zapsány smyčce a basso 
continuo, taktéž ve vybraných áriích i sborech trumpety a pro sbor 
„Hallelujah“ i tympány. Neexistují žádné náznaky o hobojích, 
fagotech, lesních rozích nebo varhanách (Smither, 1977). Avšak při 
provádění oratoria v Londýně byly Händelem přidány právě hoboje, 
fagoty, ba dokonce zdvojené party smyčcových nástrojů (Hogwood, 
2015). Partitura díla obsahuje pouze dvě instrumentální čísla – 
úvodní francouzskou předehru a Pifu (taktéž nazývanou Pastorální 
symfonií), jež je sicilianou pro smyčce. 
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Messiah patří mezi nejvýznamnější Händelova díla, a to jak svou 
vlastní hudební hodnotou, tak svým vlivem na následující hudební 
historii. Händel se však v nejbližších časech k tomuto 
kompozičnímu způsobu oratoria nevrátil. Skoro ve všech jeho 
předchozích i následných oratoriích (s výjimkou Israel in Egypt) je 
role sboru druhořadá roli sólistů. Jednou se však ještě odklonil, a to 
v Occasional Oratorio (1746), které není ani vyprávěcí (narativní), 
ani dramatické (Smither, 1977) 
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